

К 215-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М.С. ЩЕПКИНА

Великий наш земляк

17 ноября исполняется 215 лет со дня рождения нашего земляка, великого русского актера М.С. Щепкина. Областное управление культуры разработало план мероприятий по чествованию памяти М.С. Щепкина.

Празднование юбилеев актера на его родине имеет давнюю традицию. Еще 9 мая 1895 года перед зданием Суджанского уездного училища, где в 1800 г. будущий актер сыграл свою первую роль в ученическом спектакле, впервые в истории России был установлен бюст актеру, который выполнил скульптор В.М. Боровской.

О том, что в с. Красное Обоянского уезда Курской губернии родился выдающийся человек, сделавший переворот в сценической манере исполнения ролей, земляки вспомнили только в 1938 году. Тогда по инициативе Всероссийского театрального общества было решено широко отметить 150-летний юбилей М.С. Щепкина.

В приказе N 471 от 13 сентября 1938 г. начальника управления театров Комитета по делам искусств при СНК Союза СССР А. Солодовникова был объявлен состав комиссии по организации проведения этого мероприятия и план проведения юбилея М.С. Щепкина.

Торжества прошли не только в Москве. 17 ноября 1938 года было проведено торжественное заседание в г. Курске (тогда центр области), посвященное 150-летию со дня рождения М.С. Щепкина. Именно в этом городе

М.С. Щепкин осенью 1805 года впервые вышел на профессиональную сцену в театре Барсовых и выступал на ней до 1816 года. На торжественном заседании присутствовала объединенная делегация Комитета по делам искусств при СНК СССР, Управления по делам искусств при СНК РСФСР, ВТО, ЦК Рабвис в количестве 1215 человек. Здесь же выступила и учитель 8-летней школы и руководительница драматического кружка сел Алексеевка и Красное А. Ткачева.

Областная газета «Курская правда» в ноябре 1938 г. регулярно публикует статьи, рассказывающие о М.С. Щепкине, о Курском театре щепкинской поры, о выступлениях курских актеров в составе которых был М.С. Щепкин, воспоминания современников об игре Щепкина в Москве, Санкт-Петербурге, провинции. 18 ноября газета полностью посвящена М.С. Щепкину. На первой странице в верхнем правом углу очень крупным шрифтом набрано: «17 ноября 1788 года в с. Красное, Томаровского района, Курской области родился великий актер, отец русского сценического театра М.С. Щепкин». И тут же, чуть ниже, большой портрет актера, выполненный Т.Г. Шевченко.

В юбилейные дни было осуществлен выезд московской делегации, гостей и представителей курских художественных организаций в с. Красное, где был проведен митинг и на здании сельского клуба, расположенного в

здании бывшей церкви, установлена мемориальная доска, о присвоении клубу имени М.С. Щепкина. В этот же день здесь состоялся показ спектакля Н.В. Гоголя «Женитьба» в исполнении самодеятельного кружка из Томаровки. В заключение выступили московские артисты.

В состав московской делегации вошли и потомки М.С. Щепкина: внучка Мария Александровна Щепкина, врач одной из больниц Московской области и Александра Александровна Щепкина, в то время учащаяся театрального училища имени М.С. Щепкина. Они первые из потомков побывали на родине великого пращура. В село Красное А.А. Щепкина приехала еще дважды будучи уже актрисой Малого театра.

В 1938 году не только сельский клуб получает имя Щепкина, но и колхоз, расположенный в селе Красное, а соседний колхоз — имя Станиславского. В послевоенные годы село Красное сливается с Алексеевкой и исчезает колхоз имени М.С. Щепкина, он вливается в более крупный — имени Станиславского. Когда повсеместно происходило укрупнение колхозов в январе 1969 г. из двух колхозов, им. Калинина с. Луханино и им. Станиславского с. Алексеевка, будет организован один. Укрупненное хозяйство взяло в свое название имя М.С. Щепкина.

К великому нашему сожалению, келейно, не спросив мнение местных жителей, имя М.С. Щепкина исчезло вместе с колхозом из наимено-

вания сельскохозяйственно-го предприятия. Сейчас это ЗАО «Красненское».

С образованием 6 января 1954 г. Белгородской области в городе Белгороде открывался драматический театр. По приказу Министерства культуры РСФСР за N 259 от 4 мая 1956 г. областному драматическому театру присваивается имя М.С. Щепкина. С этих пор между колхозом, гордо носящим имя актера, и театром завязываются крепкие дружеские отношения. Актеры театра организовали шефскую культурную помощь жителям села, приезжая с бесплатными спектаклями в сельский клуб. Часто и труженики села бывали гостями театра.

В 1958 году в г. Белгороде проходят праздничные мероприятия, посвященные 170-летию со дня рождения М.С. Щепкина. В областной центр съезжаются гости из многих городов страны. На торжества приехали актеры из Малого театра г. Москвы. Среди них была и А.А. Щепкина.

1968 год. Это год 180-летия со дня рождения М.С. Щепкина. Торжественные собрания проходят в Москве, Белгороде. На родину актера съезжаются гости из Сум, Харькова, Курска, Белгорода, Москвы. Вновь приезжает Александра Александровна Щепкина (Ю.М. Соломин, будучи Министром России, увидев фотографии А.А. Щепкиной в музее, очень высоко оценил ее талант и высказал сожаление о том, что такая одаренная актриса не стала любимицей публики).

А. ГОЛЬЦОВА.
с. Алексеевка.
(Продолжение следует.)